

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden n a p.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel. Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz.

Társzerkesztő:
Wagner Anta!

Laptulajd. és fel. szerkesztő:
Dr. Valentin Emil

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.

Közgyűlés.

Baja város törvényhatósági bizottsága folyó hó 28 án délután 3 órakor Erdélyi Gyula főjegyző elnökele alatt rendkívüli közgyűlést tartott.

Bár a közgyűlés rövid volt; mégis tartalmas és értékes felszólalások voltak, melyek a szőnyegen levő tárgyakat megvilágították. A közgyűlés két legfontosabb momentumra volt az, hogy először elhatározták az állandó színház építését, igaz, hogy egy pár évre kitolva, míg a kulturális alap a szükséges pénzzel rendelkezik, de elvben elhatározták. Másik fontos tárgya volt a Fő tér rendezése. Mi is sürgettük többször e kérdést lapunkban, de ilyen drága áron, körülbelül 200 000, azaz kettőszázezer koronával nagyon is drágának tartjuk.

A tárgysorozat a következő volt.

1. Dr. Hegedűs Aladár polgármester urnak kérvénye megrongált egészségének helyreállítására 3 havi szabadság-szágidő engedélyezése iránt, megadatott.

2. A m. kir. Belügyminiszter urnak leirata a Drescher Lajos-féle árvaházi alapítványra vonatkozó alapító levélnek kiállítására iránt. Kiadatik az alapítólevél.

3. A városi tanács jelentése a sorozó-bizottság polgári elnökének és egyik bizalmi férfinak helyettesítéséről. Erdélyi Gyula lett elnök és Tinusz István bizalmi férfi.

4. Ugyanannak jelentése a kulturális alap állásáról.

5. Ugyanannak előterjesztése a Mátéháza pusztai III ik majorság haszonbérleti feltételeinek megállapítása iránt. A pályázat egészben és 50 holdas parcellákban alternative kiadatott.

6. Ugyanannak előterjesztése a Mátéháza pusztai IV ik majorság haszonbérleti feltételeinek megállapítása iránt. Ugy mint az előbbi.

7. Ugyanannak javaslata behajthatatlanná vált 790 K 6 f községi pótdadó és 8384 K 31 f róm. kath. párbérnek törölése iránt.

8. Ugyanannak javaslata a méntelep-től a szentjánosi utig vezető posványosi ut kiépítésére felhasznált kövek beszerzési árának helybeli pénzintézeteknél folyósámlára felveendő ideiglenes köl-

csőnből leendő fedezése iránt. Független hagyatott.

9. Ugyanannak előterjesztése a Szent-istván (Fő) tér rendezése iránt. dr. Ladányi Mór, dr. Valentin Emil, Reich Vilmos és Bernhart Ernő felszólalása után a tanács javaslata fogadott el.

10. Ugyanannak előterjesztése városi kertésznek alkalmazása iránt. Elfogadott.

11. Ugyanannak előterjesztése az utcák és terek öntözése és tisztántartása céljaira póthitelnek engedélyezése iránt. Elfogadott.

12. A bajai ügyvédi körnek kérvénye a bajai kir. törvényszék visszaállítása ügyében. Küldöttség megy a kormányhoz.

13. A bajai ipartestület kérvénye évi segély megszavazása iránt Reich Vilmos és Bajai Péter indítványára 10 éven át évi 1000 korona megszavaztatott.

14. A Máv. kérvénye a vízmű építése alkalmával árvízvédelmi szempontból létesítendő körtöltéshez a Vajas medréből földanyagnak ingyenes átengedése iránt.

15. Koller László városi napidijas irnok kérvénye kegydíj megszavazása iránt. 400 K szavaztatott meg évenként.

16. A bajai m. kir. posta- és távirdehivatalnak megkeresése az itteni postahivatalnál eszközölt átalakításoknak a bérlet lejártával a régi állapotba való visszahelyezésének mellőzése iránt.

17. Égi Antal kérvénye a nagysumári birtokán kereszttel vezetők mezei közös dűlő utnak részbeni áthelyezése iránt.

18. A városi tanács előterjesztése a Mátéháza pusztai I—II ik majorságában furt Northon-kut furási költségeinek leszámolása ügyében.

19. A városi tanács javaslata köz-
illemhelyek felállítására iránt.

Iskolai értesítés.

A belvárosi, felsővárosi és alsóvárosi, vöröskereszttéri és szentjánosi elemi népiskoláknál az 1912—13. iskolai évben a mindennapi iskolakötelesek beírása szeptember hó 2. 3. és 4. napján d. e. 8—11-ig, d. u. 2—4-ig történik. 5. én ünnepélyes istentisztelettel megnyitjuk az iskolai évet: 6. án megkezdjük a rendes tanítást.

Az iskolakerületek beosztása folytán:

1. a belvárosi iskolába felvétetnek: a belvárosi, rókusvárosi, katonavárosi és kiscsávolyi;

2. a felsővárosi iskolába: a józsefvárosi és istvánmegyei, továbbá a külső teleknek erre eső részén lakó;

3. az alsóvárosi iskolába: a szállásvárosi, s azonkívül a Pacsirta és Bélakirály-utcák középvezetékét keletre lakó homokvárosi, továbbá a külső teleknek erre eső részéről a legközelebbi szőlőházakban lakó;

4. a vöröskereszttéri iskolába: a Béla király és Pacsirta-utcák középvezetékét nyugatra lakó homokvárosi s azonkívül a legközelebbi szőlőházakban (petői szőlők) lakó;

5. a szentjánosi iskolába: a szentjánosi és a városrész közvetlen környékén lakó iskolakötelesek.

Ezen beosztás értelmében minden szülő a saját kerületében levő iskolába köteles beírni gyermekét.

Mindennapi iskolába azon iskolakötelesek tartoznak beírkozni, kik 1912. évi augusztus hó 31-én betöltik 6-ik évét és 12 évesek még el nem multak.

Az 1908. évi 46. t.-c. 1. §-a alapján a felvételre jelentkező tanuló az ifjúsági és tanítói szakkönyvtár javára 50 fillér felvételi díjat köteles fizetni Ezenkívül az évi értesítőért 30 fillér hozzájárulási díjat fizet.

A beíratási időben d. e. 11 órakor tartatnak a felvételi- és javítóvizsgálatok. Javítóvizsgálatot tehetnek azon tanulók, kik egy, két, vagy három tantárgyból elégtelen érdemjegyet kaptak.

A tanulóra vonatkozó adatok pontos felvétele érdekében felhívom a szülőket, hogy személyesen irassák be gyermekeiket.

Minden tanuló köteles értesítőkönyvét magával hozni; anélkül senkit sem veszünk fel. Azonkívül köteles oltási bizonyítványát felmutatni vagy a beíratást más módon igazolni.

Más intézetből jött tanulók szabályszerű bizonyítványuk és anyakönyvi kivonatuk, valamint oltási bizonyítványuk felmutatása után a bizonyítvány nélkül jelentkező felvételi vizsgálat sikeres kiállása esetén vétetnek fel a bizonyítványuknak, illetőleg ismereteiknek megfelelő osztályba. A felvételi vizsgálat díjmentes.

Ragados betegségben szenvedő, vagy undorító betegségben levő, avagy hülye tankötelesek az iskolába felnem vehetők. A felmentést a tisztí főorvosi bizonyítvánnyal kell igazolni.

Azon szülők vagy gyámok, kiknek gyermeke vagy gyámoltja a beírás alkalmával bármilyen okból visszautasított panaszával az állami népiskolai gondnoksághoz fordulhat.

Mint fontos körülményre felhívom az érdekelteket szülőket, hogy azon tanuló, aki a tanév folyamán tölti be 12-ik életévét, az iskolai év végéig köteles iskolába járni.

A felső és alsóvárosi állami elemi népiskolák fölé szervezett gazdasági népiskola

hároméves tanfolyamába főlvetetnek oly fiú és leány gyermekek, kik 12-ik életévüket betöltötték, a mindennapi iskola tanfolyamait elvégezték és a népiskolánál magasabb fokú iskolába nem járnak.

A gazdasági iskolába való főlvetelre jelentkező tanulók beírása úgy az alsó, mint a felsővárosi iskolában folyó évi szeptember hó 6—10. napján délelőtt 10—12 óráig történik.

Figyelmeztetem még a szülőket, hogy akik gyermekeik beírását a kitűzött időben elmulasztják, az 1868. évi törvényeik 4. §-a értelmében büntetettek.

Baja, 1912 évi augusztus hó.

Dr. HEGEDŰS ALADÁR,
kir. tan. gondnoksági elnök.

Színház.

Kovács Lili

utolsó fellépése nagy sikerrel járt. A színházat zsufozásig megtöltő közönség már belépésekor valóságos ünnepelt, ami csak fokozott felvonásról-felvonásra. Alig tudtak betelni az ő művészi, temperamentumos játékszával és elragadóan eleven, bájos alakításával. Ezzel befejeződött a csaknem három hónapos nyári szezon. A társulat, mint ahogy az elején mindjárt megjegyeztük, elég gyenge volt, s igazán kitűnő együttest alig tudott produkálni, de egyesek: Kovács Lili, Halasi Mariska, László Gyula, Tallián, Szécsy és Kertész játéka mindig élvezetet szerzett a közönségnek és játékaikkal kárpótolták azt, amit a többiek nyújtani nem voltak képesek.

TELEFONHIREK

Bpest, 1912. augusztus 29.

Justh Gyula

tegnap óta nagy betegen fekszik tornyai birtokán. Orvosa nem engedi meg, hogy a vasárnapi hódmezővásárhelyi népgyűlésen részt vegyen.

Orosdi Fülöp

munkapárti képviselőt levélben felszólították a végvári választók, hogy beszámolót tartson és mondjon le mandátumáról.

Gőzmalomégés.

Ungvárról jelentik, hogy tegnap éjjel félegy órakerig kigyulladt a gőzmalom s porig leégett. Több tűzoltó könnyebben megsebesült. A kárt hozzátétőleg sem sikerült megállapítani.

Mérey Kajetán

a pétervári nagykövet ma délelőtt kihallgatáson jelent meg a királynál Ischlen és beszámolt a külpolitikai helyzetéről.

Kovács Gyula ügye.

Gonda Henrik dr. vizsgálóbíró tanúkihallgatásokat foganasított és ezeket a védelem előtt titokban tartja. A védelem ama tanuit, akik hajlandók azt bizonyítani, hogy Kovács Gyula a cselekmény elkövetése előtt felindult, beszámíthatatlan állapotban volt, nem hallgatja ki.

NAPIHIREK

Sport.

Szeptember hó 1-én vasárnap délután 4 óraker folytatja a Bajai Sport-Egylet a mult vasárnap megkezdett, de az idő rövidege miatt be nem fejezett atletikai házi versenyét, mely után ifjúsági football mecc lesz; mérkőzik a bajai labdarugók A és B junior csapata. A játékosok nevét és az összeállítást helyszüke miatt jövő számunkban közöljük. Örömmel adunk ezuttal is hirt azon jelenségről, hogy a football iránti érdeklődés ugy a közönség mint a játékosok körében nagy arányokban és lázasan terjed; a pályavaató ünnepélyes mérközés óta új élet van a sporttelepen, nincs nap, tréning nélkül s főleg a juniorok csapata az, mely hangya szorgalommal működik s fáradhatatlanul játszik. Szilágyi Tivadar, a Grósz testvérek, Allaga, Pock s még néhányan olyan ügyes technikával dolgoznak, hogy nevékhöz sok reményt fűzünk.

Gyümölcsfák beszerzése. A helybeli kertészegéd iskola vezetősége főlhivja az érdekeltek figyelmét, hogy az iskola telepéről csak azon bajai illetőségű gazdák kaphatnak fél áron gyümölcsfákat és szőlővesszőket, akik szükségletüket f. évi szeptember hó 15-ig az iskola telepén előjegyeztetik. Aki ezen határidőn túl fog jelentkezni, teljes árbán sem kaphat fákat, mert a kiosztást a miniszterium ezentul ősszel kívánja eszközölni. Teljes áron is csak azon vidékiek kaphatnak gyümölcsfákat és szőlővesszőket, akik ez iránt kérvényt nyújtanak be a földm. miniszteriumhoz. Ugyisint akik kedvezményes áru fákat, szőlővesszőket, fűzdugványokat kívánnak igénybe venni, eziránti egy koronás bélyeggel ellátott kérvényüket f. évi szeptember hó 16-ig külön-külön, vagy községenkint együttesen nyújtsák be a m. kir. földm. miniszteriumhoz.

Lopás. Lusztig Ignác bajai lakos feljelentést tett lopás miatt fuvarosa, Kismok István

ellen. Lusztig ugyanis a vasúthoz küldte kocsisát, hogy az árut kiváltsa. Kismok azonban egy almásszürke 750 korona értékű lovat a kocsisal, két pokróccal és lőszerszámmal együtt Kalocsára ment élesanyjához és azóta nyomaveszett. A nyomozás megindult.

Egyéni cégek nem nevezhetik magukat banknak. A bécsi kereskedelmi törvénysszék nemrég szakértői véleményt kért a bécsi kereskedelmi és iparkamarától egy olyan kérdésben, mely nálunk is széleskörű érdeklődésre tarthat számot. Egy magáncég a cégjegyzékbe való bevezetését kérte oly módon, hogy megengedhető dolog-e, vagy pedig alkalmas a közönség megtévesztésére, ha magáncégek üzleti nevükben a bank, vagy bankház megjelölést használják. A kamara válaszában kifejtette, hogy a közönség «bank» megjelölés alatt olyan vállalatot ért, mely nagy üzemi tőkével dolgozik és rendszeren a tőkék asszociációja révén alakul, amelyeknél tehát a tőke mögött álló személyekben esetleg beáll változás, magának a vállalatnak a sorsát nem érinti. A praktikus életben ezek a vállalkozások rendszeren részvénytársasági formában jelentkeznek. Csak a kereskedelmi társaságok alakjában van garancia arra, hogy a finanszírozás szemében beállható változás a bank tőkéjének stabilitását nem veszélyezteti. A bank a közönség szemében önálló, az üzletet vezető személyektől teljesen független jogalany. Éppen ezért nem engedhető meg, hogy csekély anyagi erővel megalapozott egyéni cégek üzleti nevükben a «bank» megjelölést használhassák.

Küry Klára hozománya. Nagy tehetségű, bájos operette művésznőnk, kinek hangjában és elragadó játékában oly sokszor gyönyörködünk egy idő óta az operette előadások közben fáradtságról panaszkodott. Okát nem tudván, megkérdezett egy hires orvosprofesszort, aki mosolyogva mondá a művésznőnek. Kedves aranyos Klárka igyék minden felvonásközben egy csésze Diadal pörkölt kávé, mely a legjobb kávék keveréke és a tulajdonos saját módszere szerint olyképen van konzerválva, hogy izét és zamátját évekig megtartja, mely csak a két elefánt védjeggyel zárt csomagban valódi. Ezt adom én önnek hozományul és ne mulassa el soha ezt megtenni. Mindenütt kapható.

A versenyllovak doppingolása. Százerek hagyják ott a lóversenyterén a pénzüket. Holtbiztos tippel indulhatnak ki, a kijelölt lóra óriási összeggel fogadnak és a futam után kellemetlen meglepetés vár rájuk. Olyan ló jött be elsőnek, amelyet senki se fogadott meg, illetve csakis azok, akik sejtettek valamit a szállingózó hírekből. Ilyenkor szájról-szájra jár az ellenőrizhetetlen hír, a nyertes ló doppingolva volt! A dopping szó hallatszik mindenütt. A lóversenyterén, a kávéházakban, utcákon. Átkozodva emlegetik a letört emberek ezrei a doppingot, de hogy tulajdonképpen miben áll a doppingolás lényege azt

A „Szegedi Kereskedelmi és Iparbank” bajai fiókintézetének
jelenlegi üzlethelyiségei
1912. évi november hó 1-re üzlethelyiségeknek kiadó.

Bővebb felvilágosítás kapható Drescher Gyula tulajdonosnál.

senki se tudja. A Képes Hét, ez a kitünően szerkesztett illusztrált szépirodalmi hetilap most megjelent legújabb számában leleplezi azokat a titkos módszereket amelyekkel a versenylovakat abnormális gyorsaságra kényeszerithetik. Minden löversenybarát vagy sportember tanulhat ebből a cikkből, mely érdekes képek kíséretében jelent meg. Mutatványszámot ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal: Budapest, V. Visegrádi-utca 13/a.

FODOR KÁROLY.

segédszerkesztő.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy az I. ső bajai tamburazenekar **Petrovác Béla** és **Farkas Károly** vezetése alatt a Casinó vendéglő helyiségében

hangversenyez.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri teljes tisztelettel

Preimájér Pál

Casinó vendéglős.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy Baján, Szt. László-utca 42 sz. alatt a legnagyobb igényeket is kielégítő

tejcsarnokot

nyitottam, hol naponta Vaskutról beszállított friss tej, tejszín (saját tehén-szetemből) teavaj, tejföl, túró, aludtje, tojás es saját készítésű ementáti sajt lesz kapható.

Főtörekvésem odairányul, hogy az igen tisztelt vevőközönséget mindig friss, tiszta és élvezhető áruval szolgáljam ki, miért is a n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

tisztelettel

Tuschter Mihály

tejcsarnokos és sajtgyáros.

Weisz Henrik női divattermében ügyes **alj és derék varrónók** azonnal felvétetnek.

Hajnald-utca 20 szám alatt.

Sörraktár változás.

Tudatjuk tisztelt ügyfeleinkkel és a sörfogyasztó közönséggel, hogy Madár Zsigmond úr alkalmazásunkból távozott és a megrendelések közvetlenül ottani főraktárosunknál eszközlendők (telefon 157.) melynek vezetésével **Steiner Lajos** urat bíztuk meg, ki a legnagyobb gondossággal fogja a feleket kiszolgálni.

Hirschfeld S. sörgyár r. t.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy Weisz Henrik ur női divat szalonjából kiléptem és

női divat üzletemet

Baján a Szent László-utca 54 sz. a. megnyitottam.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve kijelentve, hogy házakhoz is eljárom vagyok

teljes tisztelettel

Hammer Mariska.

Parkett munka.

Miután parkett munkásaink Baján vannak, abban a helyzetben vagyunk, hogy elsősorban

parkettmunkákat

olcsóbb áron elvállalhatunk. Az érdeklődők Dobó József építésvezetőnkhez fordulhatnak Baján.

OTTOVAY és VINKLER

a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank palotájának építő-vállalkozói.

HIRDETÉSEK

felvétetnek — a kiadóhivatalban

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjintézete

(Drescher Gyula-féle házban)

elsőrendű feltételek mellett nyújt

jelzálogkölcsonöket

főldekre 10-től 65 évig terjedhető annuitásokkal, vagy tiszta kamatozása alapon. A kölcsönök lebonyolítása simán, gyorsan, a legmérsékeltebb költségekkel és a felek iránti legmesszebb menő előzékenységgel történik.

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGU!



MINDENŰT
KAPHATÓ.

Nánay Aurél

könyvnyomdája
Bácsalmáson.

Könyvnyomdai munkák
izléses, gyors és
jutányos elkészítése!!!
Közszégi nyomtatvány-
raktár!

Budapesti zeneakadémián járt

zongoratanitónő

zongoraórákat elvállal. Árpád-utca 32.

ÁLLANDÓ



BUTORKIÁLLITÁS



Baján, Erzsébet királyné-utca 7. szám alatt.

Rosenfeld Albert ajánlja nagy választékban saját készítményű *fa- és kárpitos-butorait* meglepő kedvezményes ár és fizetési feltételek mellett. Diszítésekert és lakberendezéseket kiváló szakmunkásom végzi. Telefonszám 84.

Tisztelt Háziasszony!

Vegyen kizárólag két elefánt védjegyű

„DIADAL”

pörkölt kávé

mely a világ
legjobb
kávé-
keveréke



erejét, ízét,
illatát
állandóan
megtartja.

Csak zárt csomagokban e



Kapható minden fűszerüzletben.

Óvakodjunk utánzatoktól.

Minden két kilóhoz egy ingyen kávésbütykő.

- 1/2 kilo Diadal pörköltkávé . . . 1 kor. 25 fillér.
- 1/2 kilo Salon Diadal pörköltkávé 1 kor. 35 fillér.
- 1/2 kilo Elite Diadal pörköltkávé . 1 kor. 50 fillér.

A mesterdálnok . . .

Czipóm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha czipót szegzek, varrok.
Rajt' van



- Egyszerűen díszes cementlapok □²-ként
224 K-tól kezdve
- Csiszolt mozaik lapok □²-ként 5 K-tól kezdve
- Beton műkölépeső f. mtr.-ként 5 K-tól kezdve
- Csiszolt granit lépeső f. mtr.-ként
10 K-tól kezdve
- Beton sirkeret 2 m. hosszú 1 m. széles
15 K-tól kezdve
- Beton sirkeret 1 m. hosszú sírfedőlap
50 K-tól kezdve
- Drótbetétes cementesövek 15-100 cm. átmérőig
Kut fedőlapok betonból 20 K-tól kezdve
- Kutmedencék betonból 6 K-tól kezdve
- Fizmedencék betonból 16 K-tól kezdve
- 1 koesi dunai homok hazaszállítva 4 korona.
- Mindenféle beton- és műkö munkát elvállal

Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglá- és cemetárugyára.

Egy jó fiu

tanoncnak és egy fiu kifutónak **fizetés**
szel azonnal felvétetnek a Corvin nyom
dában (Mátyás király-tér 8 sz.)



Kátrány, carbolineum fedőlemezek és fertőtlenítő szerek nagy raktára

HUSZÁR JÓZSEF

kizárólagos festékkereskedésében, Baján, Fötér.

Saját gyártmányú I. rendű olajfesték kimérve bármely színben 1 kg. 80 fillér.

Mosható. ➡

➡ Tartós és nem ragad. ➡

➡ Mosható.

Kerti butor lakkok

Szalmakalap lakkok